

# 台灣史田野研究室報導

台灣史田野研究室自九月至十二月間，共舉辦四次研討會。

九月廿三日，由張炎憲先生主持，邀請台灣大學工學院建築城鄉研究所黃世孟先生主講：「日治時期台灣都市計畫之歷史研究」。黃教授自一九八五年八月起，開始從事台灣都市計畫史的研究工作，編著的專書有「台灣都市計畫歷程資料調查分析」、「台灣地區都市計畫歷程資料文獻目錄」、「日據時期台灣都市計畫範型之研究」、「台灣都市計畫年表」等書。這次講演主題主要就（一）現今都市計畫史研究之國際動向；（二）台灣都市計畫之歷史分期；（三）都市計畫範型之分析；（四）都市計畫方法論之分析等方面，逐一討論。在研究方法上傾向都市計畫制度史的探討，認為日治時期，台灣都市計畫五十年的歷史，可分為三期：一九一五～一九〇八年基礎調查建設期；一九〇〇～一九三五年市區改正計畫期；一九二一～一九四五年計畫建制期。而日治台灣五十年都市計畫規畫理論，其實就是當時日本本土所引入的西方規畫技術與法制的呈現。黃先生強調今日當我們自覺本土規畫方法重要的同時，即應認真檢討現有規畫理論在本土所呈現的結果，並作一歷史評估的工作。而在檢證歷史與修正理論技術中，增強調適其生根的可能性。

十一月七日，邀請旅日學者劉進慶、涂照彥先生演講「研究台灣經濟之課題與方法—（1）國際經濟上的觀點（2）台灣社會經濟結構的觀點」。涂照彥先生首

先報告。主要從國際經濟關係之演變，回顧台灣經濟發展的歷程。并提出二個觀察角度：（一）台灣的國際經濟；（二）史的脈絡。關於台灣目前經濟力量及其問題，涂先生指陳出下列幾項重點（1）產業資本累積的多層化；（2）地主資本累積的沒落；（3）商人資本累積形態的特徵；（4）金融資本的畸形發展等。而在目前國際經濟變動中，出超與台幣升值尤成爲台灣經濟發展的重大問題。至於解決此問題的關鍵，仍在台灣如何在現代社會中，建立一個近代的、符合社會正義公理的，進而足以調和而具有彈性的政經及社會秩序。

劉進慶先生主要從台灣社會經濟結構的觀點，指出台灣經濟成長的特色及問題。他強調三十多年來，台灣經濟的快速成長，並不是種奇蹟，也不是始於今日。其實早在十九世紀後半，清末即已開始出現。從經濟發展的層面來看自清末、日治至戰後，在這三個分期中，各有一段期間出現快速成長的現象。事實上，從經濟學的觀點來分析，這是台灣近代經濟發展的常態。這期間，台灣社會由傳統農業發展至近代農業，進而工業化並逐步升級。各期成長的內容儘有不同，但百餘年來，有其一貫不變的結構形態存在，依序是：（1）出口導向；（2）依附外資；（3）低廉勞工；（4）單項產業；（5）專制開發；（6）外貿順差等。戰後台灣經濟的快速成長，仍在此結構體制下展開。而其成長的肇因，主要乃是歷史的累積及台灣

勞動百姓們辛勤的成果。對於目前台灣經濟發展所碰到的問題。劉教授以為是日本資本主義經濟問題在台灣產生的結果。而台灣經濟在發展上不能擺脫其史的邊際性及附庸體質；底淺層薄的結構性格；產業資本金融資本不能結合等，皆是現在問題的關鍵。末了，劉先生引述日本著名經濟史家大塚久雄的觀點，強調產業化與現代化間的兩面相關性。指出戰後，台灣經濟工業化與成長突飛猛進，雖是事實，然現今政治的發展，卻與成長中的經濟脫節，現代化腳步的緩慢，已影響今日經濟上更進一層的發展，政治因素對經濟發展的阻礙，似乎更值得人們去深思與突破呢！

十一月二十四日，由龔煌城先生主持，邀請洪惟仁先生報告「早期的泉州音」。洪先生目前正參與台灣史田野研究室分支計畫「台灣地區漢語方言調查研究計畫」的研究工作。這次講演主要的以黃謙所著的泉州韻書「彙音妙悟」為重心，討論閩語學資料的收集、整理及研究概況。

十二月二日，由顏娟英小組主持，邀請旅美多年的藝術評論家謝里法先生，演講「日據時期台灣美術運動史漫談」。謝里法先生是一九七〇年代留法的藝術家，著有「日據時代台灣美術運動史」、「台灣出土人物誌」、「二十世紀台灣書壇名家作品集」等著作。這次報告，謝先生主要從繪畫的技巧與世界美術潮流發展的角度，談論自一九二七年以來，日治時代台灣美術發展的特色及意義，並和戰後台灣的發展狀況作一比較。

\* \* \* \* \*

本室策劃委員曹永和先生、執行小組張炎憲先生、助理研究員翁佳音先生和三名所助理研究員朱德蘭小組，於十月十一日至十五日前往琉球出席「第二回琉中歷史關係國際學術會議」，並於會中發表論文。曹先生的題目為「日本兼併琉球與台灣」；朱小組的題目為「十五世紀琉球的歐洲外交貿易」。

\* \* \* \* \*

民族所訪問學人史睦(Georges M. Schmutz)及海外學者唐立、劉進慶、涂照彥等先生，近日至本室訪問參觀。

史睦先生為民族學研究所新聘訪問學人，現為瑞士洛桑大學博士班研究生，這次前來台灣，主要是從事中國社會及人類學方面之學術研究。

唐立先生於十月初來台。唐先生為澳洲人，日本東京大學歷史學博士課程修了，主要從事清代台灣社會經濟史的研究，曾發表有關台灣糖業方面的文章。目前仍在日本執教。

涂照彥、劉進慶二位先生皆是旅日多年的學者。趁回國之便，本室特與三研所一起邀請兩人，作專題演講，以饗讀者。（見本室十一月七日講演報導）涂、劉兩位教授，皆為日本東京大學的經濟學博士。涂教授專攻國際經濟學，現執教於日本新潟縣國立新潟大學經濟學部；劉先生則專攻馬克斯經濟學，現為日本東京經濟大學教授，目前正在進行台灣經濟發展與台灣企業發展的研究調查工作。涂照彥先生所著「帝國主義下的台灣」，與劉進慶先生的「戰後台灣經濟的分析一九四五から

一九七二まで」皆為台灣研究重要著作。  
涂、劉兩位先生等人已於十二月中旬返日  
。

\* \* \* \* \*

感謝嘉義市林子侯先生提供本室，關於日本「台灣近現代史研究」出版消息。本通訊歡迎讀者踴躍投稿，提供與台灣研究相關訊息。（李季樺）

## 編後語

一年容易，隆冬已屆；正是回顧過去，展望未來的時節。

本室相關研究分支計畫「台灣美術考古學研究之一：日據時代台灣美術發展史研究」及「台灣早期漢人及平埔族聚落的考古學研究」，均已完成第一年度計畫與報告，並繼續展開新年度工作項目，本通訊特別報導如前。至於總計畫，亦持續進行田野新資料的收集和整理。

一年來，國內有關台灣研究的熱潮，方興未艾：各種與台灣研究相關的學術會議及研討會，此起彼落地陸續展開；校園社團，亦先後舉行各類與本土相關的系列

活動；而海外學人來訪次數的增加，及各種台灣本土相關研究書刊的蓬勃出版，尤見台灣歷史研究，已漸蔚成風氣。著眼台灣研究基礎的奠基與發展，我們欣見本土研究的熱忱，日見匯成力量。為鼓勵台灣研究，并藉實地的調查訪談，發掘、收集散見全島各地的珍貴資料，自本期開始，本室通訊新闢專欄——田野心語，將陸續邀請已有田野調查研究經驗的學者專家撰文，提供其個人寶貴經驗與心得，以饗有心共同為台灣研究費心的人士。

新年新希望，企盼新的一年，台灣歷史的研究、發展，更向前邁進。